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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Kéziratokat nem adunk vissza.

A lap síj.lemi réazét illető cikkek a szer
ke zrőségnek, az előfizetési pénzek a pénz 
tárnoki az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Keresztény színház.
Az „Etudes philosophiques et religieuses“ ez 

idei júniusi számában Delapo rte dr. a keiesz- 
téuy színház eszméjét veti tol. Mert Párizs 
színházai — úgy mond — egyebet sem tudnak pro­
dukálni, mint szemérmetlenséget különféle formáiban.
A házasságtörést dicsőítik, mentik, elnézik, sőt ráta- 
uitjak a publikum még tapasztalatlan részét a há­
zasságtörés, hitvesi hűtlenség különböző módozataira.
A Spiritisme cimü dráma nem egyéb mint a házasság- 
törés bocsánata, az Uj világ (Terre Neuve) egy 20 ■ 
éves bűn története, a F érti törvénye (La loi de 
1 homme) a házasságtörés védelmez ése, a Douloureuse 
ugyan annak fokozatai, sőt a Chemineau egyenesen a 
fajtalanságra s a vadházasságra való buzdítás.

így Delaporte.
Talán ránk is szól ez V Mert mióta a franciák 

szertelen kultuszát honosította meg irodalmunkban, 
igen természetes, hogy a budapesti és a kolozsvári 
színházak a francia színpadok repertoir- darabjait 
mutatják be a magyar közönségnek s Fáy Béla,
Paulay fordításában egy csomó dekadens fran­
cia darab került színpadra (Clemenceau, ifj. Du­
mas drámái stb.) melyeknek semmi közük a kérész- ! 
tény világnézet erkölcsiségébez s inkább India és la por te dr. felszólalása, hogy tegyük újra ke- 
Perzsia mint a „művelt Nyugat“ színpadjaira va- resztéuynyé a színházat, tépjük ai deszkáiból a szeu-

: zualizmuszuak vad gombáit és helyezzük vissza a 
Trilbyről, erről a jellegzetes zsidórémdrámáról, nemesebb érzelmek, nagy tettek és gondolatok kul- 

mely egy ponyvairodalmi regény nyomán készült, tászát ! 
nem is szólok ; a mint nem jöhetnek szóba itatod- 
rangú francia külvárosi színpadokról és orfeumokról oldalúságot keresünk mi a keresztény színházban — 
importált a Félszüzek, Niuis és Nebáncs virág-féle egyes-egyediil a keresztény erkölcsi nézetekkel 
operettek sem, a melyek éppen nem fiú íleur-jei a szoros kapcsolatban álló ideális szépnek meghonosi- 
francia szellemnek, miként ezt az iugyeujegyes zsur- fását és távol tartását a színpadtól mindannak, mi a 
ualiszta riporterek a magyar publikumnak teli száj- nyers életet a valónál durvábbnak ilbseu, Prévost) 
jal s elég effroutériával hirdetik, csupán clfajzásai, az állati embert az állatnál is alábbvalónak tünteti 
fattyúhajtásai a franciák aestbetikai érzésének.

De hát az a sorsa miuden utánzásnak, hogy 
szertelenségekben csapóiig. A tanítványok túltesznek 
mesterükön és az utánzók karrikaturát faragnak az 
eredetiből. Színészeink a hatást annak a főhajtásai­
ban keresik, a mit a francia színészek finom tar­
tózkodással csak sejtetnek. Nálunk kiélezik a dur­
vaságot, a min a francia színész könnyedén átsik­
lik ; gesztusokkal magyaráznak kivált a vidéki szín­
padokon, mi talán benne sincs a darab erkölcstelen­
ségeinek tárházában.

így terjed a métely, a belépődíjjal megfizetett­
erkölcsi inficiálás város, megye és országszerte ; igy 
tesz nevetséges a színházak kulturális hatása s igy 
leszeu érthető, miért fordul el a jobb Ízlésű közön­
ség a színháztól, miért kiizköduek örökös deficittel 
a vidéki színházak, miért igyekeznek ballettel, 
meztelenségekkel és egyébb itt félnem hozható esz­
közökkel a pénzes agglegények és fiatal urak ér­
deklődését ébreu tartaui a színpad világjelentő desz­
kái iránt ?

összes

:

A drámai művészet nagy mesterei nem ezt akar­
ták s mivel a modern dráma függetlenül a görög drá­
mától, keresztény szertartásokból fejlődő tt. keresztény 
viágnézetből sarjadt — éppen nem jogosulatlan D e-

lók.

Nem pietisticus erzeigest, nem felekezeti egy-

. elénk.

XX. évfolyam. Gyulafehérvár. 1887. augusztus 7. 32. szám.
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Térjünk vissza Tóth Ede, Kátkay, Szigeti Jó- bízvást az angolokat. Uk a görög atbletikának igaz, méltó
örökösei.zsef, Tóth Kálmán, Szigligeti egészséges gondolko-

Jól tudják a praktikus, világos észjárású angolok, bogy 
nemzeti vagyonunk értékesebb tőkéje, fönnállásuk sarkköve 

dús szénbányáikban, füstölgő gyárkéményeik légióiban, 
hanem fi óknak edzett, acélozott izmaiban, férfias bátorságá­
ban, szóval a nemzet fizikai erejében rejlik.

Az angol iskolákban a játékokkal éppen olyan rend­
szeresen foglalkoznak, mint a stádiumokkal, lietenkint 20— 
30 órán! A kisebbek szabadon játszanak. Vigan járja az 
edzett kis angol link közt naponta a szembekütösdi, liuuyósdi, 
fogósdi, futósdi no meg a játékok királya: a laida.

Jellemző, mily két nagy emberről jegyezte fel a tőr 
télielem. bogy mennyír ■ szerettek labdázni még férfikorban 
is : Cato a Mars mezőn1) és Deák Ferenc mint követ a po-

dású. tiszta erkulcsii népszínműihez, Csiky Gergely­
nek társadalmi drámaihoz, folytassuk Katona törté­
nelmi drámainak sorozatát ez —már keresztény szín­
ház.

nem

Dr- Çziibasz §eza.

A tanulók szellemi megterheléséről.
Irta : />/•- jVetz Lajosne.

(Vége.)

Vájjon csak a véletlen játéka mindez, vagy mélyebb 
igazság rejlik e tenvek mögött? Ki tudná megmondani? ! zsonyi réteken.

A felsőbb osztályokban aztán páratlanul ügyesek ésGondolkozóba ejtik az embert és igen közel fekszik a föl­
tevés. bogy ez a merev tanítási redszer inig egyrészt tétlen­
ségre kényszerítve lassanként eltörpíti, szükségkép nehéz­
kessé. tunyává teszi a testet : békába veri a nsgyobbszabásu 
lelket Is.

kitartók az angol tanulók a tiilajdouképeui atbletikal test- 
gyakorlatokban, mint a futás, ugrás, vivás, úszás, boxolás- 
esónakázás. Miért ne lehetnének azokká a ml fiaink is ?
Mert amelyik ifjú ez edző sportok egyikét-másikát zsenge 

Színtelen, phalanszteres kerekeivel megörli a zsenit, le- korától fogva megszokta, nem is élhet többé nélküle, Taliz- 
horzsolja. megörli és chablonos tneatmodellekbe formálja ¡ mánjaivá lesznek és a kártyaasztalok mellől, a kávéháznk 
az egyéni sajátosságok színes hajtásait,az eredeti tehetségek ¡ fojtó légköréből és később meglett korban is, a kultúra 
zsenge rügyen, melyek szabadabban fejlődve, (csak „sza idegíárasztó műhelyeiből mindig visszavezérlik a nagy, íen- 
badabban,“ de nem „vadon") úgy lehet új eszméket, meg- séges természet tiszta, éltető levegőjéhez, mely nemcsak 
lepő színeket, duzzadó íiseröket botiak volna működésbe. ; egészségesebbé, de jobbá, nyngodtabbá, boldogabbá teszi a 
.Kinek nem jnt eszébe Petőfink. Jászai Marink'?)

De ez csak föltevés. Nehogy télreértsenek ! Mindezek­
kel távolról sem kiváltom kisebbíteni a kultúra áldásait, a Azt hiszem, aligha kezdhetaök áldásthozőbb alkotással
tudás, tanuias értékét. E példák csak azt mutatják, hogy az : nemzeti életünk új ezredét, s bizonynyal nem kisebb szol-
ctókor háláját, a világ bámulatát gyakran vívták ki olyanok. gálatot tesznek hazájuknak azok, kika mai egyoldalú tani
kiket nem fogtak korán elvont tanulmányokra és hogy nem tást szerencsés kézzel megreformálják, mint a dicső múlt
épp feltétlenül a gyermekkor vau praedestinálva ezeknek el- tegyveríorgató nősei. A lefolyt századokban védőbástyái vol-
sajátitására. "ótolni lehet érettebb elmével is, ha tudomány- tunk a kulturáltak a barbár támadások ellen, legyünk résen
szomjunkat el nem oltották avatatlan kezek. n őst is és lássuk he idejekorán, hogy nem

! a hozzá menekülőt.

kisebb veszély
Bátran kigyomlálhatnánk tehát a sok szőrszálhasogató, j csirája rejlik egy kóros, egyoldalú kultúra túlkapásaiban, a 

száraz elméletet, kidobhatnánk a felesleges ballasztot, amit : nemzet leendő szellemi tőkéjével űzött helytelen gazdálkv- 
csak a feledés számára tanul a gyermek. Tamil gyötrődve, 
megunva. Megunva ür ikre magát a tanulást, sőt minden ko­

dásban.
Vajha a most egvbegyül i tanférfias feladatuk magasla­

tára emelkedve oldanák meg nagy, fontos missiójukat! Mimolyabn Olvasgatást, s ezzel elzárva maga előtt nemcsak a 
legnemesebb szellemi elvezet kútforrását, hanem az önképzés bízunk bennük és a Gondviselés áldását keijilk munkájukra,

Győrött, 1897. május hó.legtermészetesebb eszközét: a világirodalom kincstárát.
( <ak nyirbálják is meg alaposan azokat a vastag. 

200 — 300 oldalra terjedő — vizenyős, homályos mondatok­
kal tefes — unalmat lehelő tankönyveket. Legyenek csupa 
rövid, velős, világos, könnyen érthető és könnyen áttekint­
hető munkák. Arányos, szilárd kis gerincei a tudomá­
nyoknak. melyre majdan érettebb elmével minden tanuló sa­
ját egyéni hajlama, képessége, életszükséglete szerint rak 
húst, vért és egyeb szerveket.

G ^5
Ï

T<?

TARCA
¿SX
o.-'S? Gc-C-jG

Őseink műveltségi állapota.
Irta : Csömör tani G.Természetes, hogy az ekként megtakarított sok-sok 

szabad időt első sorban a folytonos ülésben, zárt levegőben 
elpnbult, eleruyedt tanuló iijnságnuk testi erejének regene­
rációjára fordítsuk. De nem a mai merev, pedáns, üröm és 
vidámság faijával szűkölködő tornaórák szaporításával, hanem bau eltek, 
a gyermek- és ifjúság játékok, sportok, kedves, üde, válto­
zatos nemeinek kultiválásával. Kövessük, utánozzuk ezekben

Ha azon idők Íróinak véleményét s Ítéletét olvassuk, 
kik a magvarok iránt ellenséges érzelemmel voltak, azt 
kellene gondolnunk, hogy őseink a iegszánandóbb vadság-

Oly sötét színek használtattak fel jellemzésökböz, hogy
1) !.. l’iutarch.
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olvasásuk közben a józan értelem önként azon elvhez tér életrendjét, elfogadja a nyugati világ politikai rendjét, ke
reszlény vallását és művelődését.

Nem lehetett barbár azon nemzet, mely a kormányt 
egy személyben összpontosítja s mely habár soha idegen fe- 

Mit is válhatunk méltányosság szempontjából azoktól, jedelem által igába nem hajtatott, mégis büszke szabadság"
kik az igazságot csakis másodraugit szereplőnek tekintik az érzetét, mint legdrágább kincsét, alárendeli a közhaza ma-
események terén; mit azokról, kik őseink sujtoló karjait gasabb igényeinek, mely egy Istent imád s emberi jogait
nem egyszer ismerték el Isten ostorának? ... A történész, egy növel aránylag, sau osztja meg, mely a meggyőzött s
ha vsak saját egyéni nézeteinek föleröszakolója nein akar meghúdolt népeket társnemzetté emelve, egyenlő jogokban
lenni, nem felejtheti ki a kort s annak szellemét. Ez időben részesítette, hogy testvérévé avassa . mely minden vállalatát
Európa többi népei sem állhatták a műveltség magaslatán, I fontos megliányással kezdi s háladó áldozattal végzi*, mely 
vagy ott sem, a hol őseink. , hazát alkot s királyát szabadon választja** védi jogait, s azo-

Ettrópa egyik legműveltebb népéről a franciáról is, a kát, kik ezek ellen vétenek, büntetés alá vonja, sőt nem rit-
borvátok ellen intézett hadviseléséből kifolyólag azt jegyzi kán vérükkel adóztatja. Ki tagadhatja továbbá műveltségét
nteg Vorphirogenitus Constantinus : „Letépték a csecsemőket oly népnek, mely ma is, annyi vihar és romboló század
az, anyák kebléről, szétdaraboltak s az ebeknek hányták.“ után, auynyi szaggatás, annyi elbullatás, annyi irtás után
De ha az. annyira kürtőit német humanirmust a vaMásbábo- is, a lelket kegyeietes tiszteiéibe átfolyó ábrándba ringató
tűk idejében, tehát sok századdal később és közelebb őse- ezredéves emlékeinek gyöngyeiből egész tárházat alakíthat,
inktöl tekintjük, vérfagylaló kegyetlenségek nyomaira aka- mely mint a habok által hányt természetes bástya ellenál­
dunk. lőtt mindig az újabb hullámok pusztító erejének. Védelmezte

riaavadra a németek által elkövetett kegyetlenségeknek s sokszor még vérrokonai ellen is azon új családot, melybe
idegenül lépett.

Megmérkőzött először és egyedül a népvándorlás rom­
boló árjaival. Megverte, megtérítette, civilizálta és beolvasz­
totta a nemzet zömébe a kunokat és besenyőket maga,

vissza : „ki sokat mond, semmit se mond.“
A történet örükfényit ittain az. elfogultság s rossz aka­

rat mindig a legszerencsétlenebb irányadók voltak.

ily borzalmas képét adja:
„Hányszor haútattak fel az emberi hasak, hogy a bar­

moknak jászolul szolgáljanak. Sokszor az anyák melleinek 
gyümölcsei zabbal és polyvával keverve, a lovaknak abrakál

testével, vére fogytáig állta űtjokat a mongoloknak a leg- 
De miért fejtegetni tovább ez iszonyú képet. Hisz az hatalmasabbat, legveszedelmesebbet pedig a törököt, feltartóz- 

üyeuek olvasására önkénytelen is igy kiálthat tel minden 
ember : „akkor hiányzott az emberekben a moralitás min-

szolgálnak.“

taita és századokon át leketütteu foglalkoztatta.
„Még a török uralom alatt, a renaissancenak, a klasszi­

kái világ feltámasztott műveltségének, legkeletibb fészkét ö 
rakta meg; a szomszéd keleti államokba ö vitte a nyomta­
tott hetit világosságát, s ő vetette el a nyugati kultúra 
magvait.“

den érzelme !“
Az ellenséges felek a legméltatlanabb itelök mindenkor. 

Ha tekintetbe vesszük az 1859-iki olasz hadjárat alatt meg-
olaszok és németekjeleni harci tudósításokat, melyeken az. 

egyaránt a lelegalacsonyi óbb kitételekkel osztatnak a barbáiok
messze „múlt“ igaz- ¡

Mindezeket figyelembe véve, csak azt mondhatjuk, hogy 
őseinket csak a rossz szándék és megemészthetetlen gyűlölet 
nevezhette és nevezheti „barbároknak.“1)

Azonban az egészben az a legkülönösebb, hogy a sötét 
: hir gyártói leginkább az európai népek azon soraiból ke" 

rlilnek ki, melyek fenmaradásnkat, lételüket egyedül a ma­

soraiba, akkor nem csodálkozhatunk a 
ságtalau, részrehajló elfogultság fölött.

Ha őseink műveltségének bebizonyításánál a megdönt­
hetien történeti tényeket vesszük figyelembe s alapit! ál­

tagadhatja. hogy őseink az emberihtjuk, űgv senki sem
művelődés s a müveit emberiség érdekében, a honfoglalástól gyár nemzetnek, mely vére hullásával a nyugateurópai műve­

lődés fejlődésének, századokon át. volt lelkes, kitartó vé-kezdve állandó és tisztes szolgálatot tel ¡esitettek.
Hihetetlen, hogy valaki oly népet, mely Ázsia messze 

ismeretlen vidékeiről megindulva, annyi idegen elem s ha­
talom fegyveres színvonalán áttörve Európa legszebb terüle­
tén ezer vész. s küzdelem árán államot alapit, barbárnak

delmezüje ! . . .
II.

Őseink műveltségi állapotát és fokozását nemes önér­
zettel bizonyltja Dravkovicbnak, a Irires pécsi püspöknek a 

I trienti zsinaton tett eme nyilatkozata: »Hagy « németek, 
Lehetetlen, hogy barbár lett volna azon nemzet, mely j hogy az olaszok, hogy a franciák, hogy a lengyelek, hagymás 

egy hatalmas birodalmat alapit oly helyen, mely akkor már majd minden nemzet nyugalmas biztonságban él, Isten után 
nyolcszáz évi szaggatottságában, uratlanságában ván.dorsere- j egyedül csak a magyar nemzetnek köszönhetik “ II. Pius 
gekttek szolgálván biztos szálló helyéül, a római művelődést: | pápa pedio igy nyilatkozik : „A magyarok eddig, hitünk paj- 
keresztény vallást és a nyugati államszörveszkedést fenyegető ¡ zsai, s vallásnak védfalai valának.“ ... És mindezekért 
veszedelem fészkévé lett, mely hegyvidékein és végelleu 
síkságain folytonváltozó lakosságával, hullámzó és forrongó 
nyugtalanságával eddig szinte bozzáférhetlen volt a nyugati 
művelődésnek. Megalapítja az államot s annak létjogát oly 
törvényekre fekteti, melyek az. összes müveit világ alkotmá­
nyos népei által ezer éveu át megmásühatatlauoknak ismer­
tettek el. A katonailag jobban szervezett és jobban iskola- 

harcias nemzet száz év alatt megváltoztatja megszokott

tartson.

hála fejében gyalázatot árasztanak múltúnkra . . . Tkeiuer 
Ágoston, egy "elfogulatlan lelkil történész igy szól öteimröl- 
„A mayyar nemzet az ös korban kincs, erő, kiterjedt hata-

* Anonym. C. IX.
** Ranzov szerint 80.000 ember jelent meg a Rákoson szabad ki­

rályválasztásra. L. BeöthygZsolt Magyar irodalomtörténet Lkot 2.ik 
lapját.

V Mint most is a román izgatók! 
I) Anonym C. I.zott
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lom. tudomány ét műveltségre nézve oly folton állott, hogy 
azzal alig lehet azon időben valamely népet összehasonlítani.“
Jártasok voltak őseink mindazon tudományok és mestersé­
gekben is. nie'yek házi szükségleteik körébe tartoztak.

Fegyvergyártások ¡élességében a többi európai népe­
ket. hogy felülmúlták és messze túlszárnyalták, bizonyltja 
azon tény is. hogy Zubor serege Nvitránál Árpád hada előtt nak lia János, e hó 25-én, szt. Jakab apostol éz vértanú 
megfutott, „mert a magyarok fegyverei ismeretlenek voltak napján matatta be Istennek az első szt. mise áldó- 
elörtök.- A Zalánuoz küldött ajándékok között pedig a ma- zatot. Egy évtizedénél több, mióta nem látott e nemes küz- 
gyar úrnők által készített fényűzés! cikkek is fordultak elő, ség buzgó lakossága ily szép és magasztos ünnepet. A szép 
nevezetesen : aranynyal hímzett palástok és lobog'ik. Sőt az számú, tennküit gondolkodású, s vallásos lelkűiéitől áthatott 
Árpádok korát jóval megelőző Attila udvarában is találtattak ! rokonság férfi és női tagjai, egyformán bnzgólkodtak és kc- 
arany s ezüst készletek, drága kövek s gyöngyökkel kira- ; restek módot, mint tehetnék széppé és a már önmagában 
kon fegyverek, művészileg összeállítható oszlopos sátrak, ' magasztos ünnepet még magasztosakba. Es elmondhatom, 
menyezetes ágyak, melysk előállításában a hunok kiválóan ! hogy a mit az emberi ész és eró megtehet, az megvolt, 
ügyeskedtek. A magyar ősök építészeti ügyességei mellett 
tanúskodnak a tönmaradt várak omladékái, melyek, hogy j szeretetének s egyszersmint tiszteletének kifejezést adandó, 
nem voltak közönséges építmények, bizonyítja a Névtelen e jó kivánataival és szolgálatána c fölajánlásával örömet 
kitétele : , Árpád mesteriket hozatván, derék fejedelmi lakokat rezni az új papnak. 
csinállata*. Ugyanezt tették a magyarok Erdélyben is.

Attila épületeiről azt jegyzi meg Prisons : „hogy alakok 
kitűnőit-/ tényeit deszkákból épültek s fatornáccal vetettek 
köröl' nem nöditési hanem teng űzési szempontból.“

Innen maradt a székelyekre a hunoknak Erdély bércei 
között hátramaradt egyenes utódaira azon szokás, hogy há­
zaikat maiglan is oszlopos, vagy gerendás tornácokkal látják mert ezen alkalomra kisded templomunkat is remek kivitelű, 
el. Hogy őseink előtt a szobrászat sem volt ismeretlen, hizo- kézzel hímzett, pitos szószék térítővel ajándékozta meg egy 
nyitják I. András törvényei, melyekben világosan ki van : Szárhegyen időző, de községünkben működő nemes szív, a 
mondva : „hogy a magyarok ősi isteneiktől eltérjenek és szob- ¡ primieiáns rokonságából. A Jézus szt. Szive, — kinek íisz- 
raikat szétrombolják.“ Őseink Írásbeli ismerete és tudománya leletére építeni szándékolt gyönyörű templomunk építésének 
mellett bizonyít a csik-szentmiktósi templomban talált felirat megkezdése fönnakadt, de az eddigi buzgó kitartás 
is, mely a szibériai sziklákba vésett rajzokkal hasonlatos­
ságban egészen azonosnak, megegyezőnek találtatván, kö­
zönségesen hon iratnak ismertetett el.

Midiin pedig Árpád a székelyek küldöttségét fogadta, 
a vér szerződés pontjait kóláidéra vésve adta át a főrabon- 
bánnak. mi azt mutatja, hogy iratok s nyelvük eyy és ugyan­
az co't. Hogy hová tűntek e megbecsülhetetlen emlékek, fáj­
dalmas kérdés még fájdalmasabb, feleleknek megoldása 11.
Endre szigorú rendeletéiben rejlik.

Erdély sokéiig órzé e kincset s csak a legnehezebb idők 
csapásai alatt ejté ki kezéből, akkor nem sejtve értékét. Pe­
dig egykor, bogy nagyra becsült, bizonyítja az, hogy 
gyermekeit azon irat tanulmányozására kötelezte. E mellett 
tamtskodiü Szamosközy ezen szavaival : „Fenmaradt még a 
székelyeknél valami honni Írásmód, melyet igen-igen régi 
scglha iiSeiktól tanulván meg a maradék napkeletről hozott.“
„Hogy a székelyek beszéde s viselete magyaros, s hogy 
irataikban sajátos jegyeik vannak, melyekből egyesek egész 
szilt vagy tárgyat jelentenek" Írja Veit 1555-ben 1. Ferdi­
nand erdélyi hadseregének titkára. Ugyanezt erősítik meg :
Telegdi János, Gyarmatin .Samu, Veranes Antal érsek, Szé­
kely, ISontin és többen a bel és külföldi Írók közül-

Mindezeket egybefoglalva, őseinkről a jeles tudományi! 
búvár Toldyvai el mondhatjuk : „E nemzetnek már Ázsiában 
nagyszeréi s fényes múltjának kellett lennie

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Primicia Gyergyó-Ditróban.

Községünk újonnan fölszentelt ifjú levitája, a vallásos 
lelkületű, Istenben boldogult öreg kántornak László istván-

Mindenik sietett már az ünnepet megelőző napokban

Ste­

lla ügy iejezbetem ki magamat, gyönyörűséggel néz­
tem a szép emléktárgyakat, melyek a ragaszkodó szeretet­
nek oly szép h y il vaníliásai. Nem az értéket néztem, hanem 

jóakaró szereletet, itt már beigazolva láttam, de csak má­
sodszor életemben, hogy a szeretet találékony.

Találékony es nem keresi a magáéi, hanem adakozó ;

! a

meg­
fogja azt a közel jövőben valósítani. — fizesse vissza jósá­
gát és tegye termékennyé a jó magot, melyet a reá ja bízot­
tak szivében elhint. Isten fizesse !

Fölvirradt a várva-várt nap reggele is. Iiár kissé bo­
rús, de kedvezőnek Ígérkező időben vártuk a kitűzött órát, 
melyben a jó „kis papot“ ünnepi menetben az Ur szt. tem­
plomába kísérhetjük. A család tagjai a papsággal együtt a 
primieiáns özv. édes anyjának lakására gyűlt össze és in­
nen indult ünneplésén a templomba. Elöl a megváltás szt. 
jelét, a keresztet elől vivő pap ment, hogy a szt. jel látása 
mindenkit figyelmeztessen a papi hivatal isteni eredetére 
eszébe jutassa mindenkinek azt, h így a testté lett Ige ke­
gyelme tette az. ifjú papot azzá a mivé lett, mindeneknek 
mindene.

s

l tán na négy minisztráns gyerek s 14 goroszorús lány, 
részben az ártatlanság jelével, fehér liliommal, részben imára 
tartott könyvekkel kezükben ; majd a papság következett, 
s megette töt. Takó János helybeli plébános mint mauuduetor 
az új pappal.

A menetet az édes anya, — az oltáranya lek. Csá­
szár Józsefné ö nagysága, a testvérek s a szép számú, lel­
kes rokonság irta be.

A szülői náztól a templomig két oldalt fölállított zöld 
ágak és nagyszámú nép sorfala között haladtunk az „Uram 
hiszlek és reményiek“ éneklése mellett. A templomba a fő­
oltárhoz érve, mise előtt a primieiáns, csengő, a nap magasz­
tosságától áthatott hangon, a „Veni Sanctet“ intonálva, utánna 
testvér bátyjának László István kántornak előéneklése mel-
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lett károm ezernél is több hang egy szívvel lélekkel rázen- 
dítette : „Jöjj el Szentlélek Ur Isten......... oszd ki égi kin­
csedet." Azután a legfölségesebb áldozat bemutatása kezdetét 
vette, öröm könnyek tolultak szemembe, midiin a szentély­
ben a tizenhat személyből álló assislentiától és az imádkozó 
angyalokat jelképező koszorús leányok, meg a rokonság fo­
hászai által kisért primiciáns ajkairól, a magasztos „Glóriát" 
elbagzani hallottam. Ha Istenem! — gondoltam, miért nem 
jut gyakrabban ily öröm az embernek ?

tanító tanított a beszed és ért. gyakorlat útján „a lakóhely, 
szülőföld, csalad és a községről,“ László György helybeli ta­
nító történelmi oktatást tartott az V. oszt.-ban a mohácsi 
vészről illetve II. Lajos királyról. A rendes mindennapi 
imádság elvégzése után a gyermekek hazabocsáttattak és
elnök a gyűlést 5 percnyi időre felfüggesztette. Azután el­
nök Süller István felolvasta elnöki megnyitóját „a katekiz­
mus és a tanítóról“, melyben az előbb említett themát igen 
szépen, vonzóan fejtegetvén, a gyűlés tagjait szokott hévvel 

Evangélium után, a helybeli plébános és manuduktor szívélyesen üdvözölvén, a g) ülést megnyitotta. A teljes szám- 
főtiszt. lakó János állott föl a szöszére és a napi evange- ¡ bau megjelent tagok, határtalan örömmel és lelkes éljenzés- 
liumból kiindulva, miután előbb kegyeletes szavakban meg- j sel vették tudomásul a gyűlés megnyitását, 
emlékezettaz új pap édes atyjáról és enuek vallásos szellemé- A múlt gyűlés jegyzőkönyvét a fiókkör! jegyző Borbáth
röl : magas szárnyalást! és mégis a legegyszerűbb hivő által József olvasta (öl, mely azon észrevétellel hitelesíttetett,
is könnyen megérthető beszédet tartott a papi hivatal ma- bogy miután az etédi tanító Pál Gyula időközben Püspök 
gasztosságáról, mint az Isten és Egyház különös szolgálata- 'lr ö Nagyméltósága által a csik-zsögödi kántor-tanitói ál­
ról, mely minden időben a legnagyobb tisztelet érdemik — lásra ki neveztetvén, eltávozott, ennélfogva a programra válto- 
Mise után az új pap az assistentia és a család tagjaira, át- zást szenvedett, mert a gyűlés helyéül Etéd helyett Korond 
Itatott lélekkel adta egyeukiut első szt áldását, a nagyszámú tűzetett ki. 
népre pedig e napon együttesen, de a következő két Ezután Bálintit József oroszhegyi tanító szavalta „A két 

ország ölelkezése" Petőfi Sándortól : ezt követte Kerezsi La-
napun

jelenlevőkre külön-klilön.
A kedvezőtlen időjárást hozni Ígérkező felhők a szt. 

mise alatt hatalmasan csepegni kezdettek, mi miatt már 
estik ktilöü voltunk kénytelenek az új pap édes anyjának 
rakására menüi, a hol ebéd várta a választottakat. — Ebéd

jos helybeli k. tanító felolvasása „A tehetségről", végre Gál 
Sándor oroszhegyi k. tanító előadta Petőfi Sándor „A vándor 
legény“ cimti költeményét.

A tárgysorozatban felvett és az egyes szereplő szenté­
lyek által előadott szavalatok, tanítások és felolvasásra vo-alatt a primiciáns rövid szavakban adott kifejezést há­

lájának a hold. emlékű Főpásztor iránt s őszinte ürömének natkoiú blrála,ol£ a következőleg ejtettek meg:
és belső ragaszkodásának az. új kegyein,cs Atya és „agy- L Hadnagy Mibily helyb- lelkész káté tauit*sa ®ke-
nevti Föpásztor ö méltósága iránt, melyet a vendégük állva 
hallgattak és zúgó éljenzéssel fogadtak. Majd Takó János 
manndnktor az új papra, ez vedig a manuduktorra emelte 
poharát. — Az új papot többen táviratilag is üdvözölték.

rültnek nyilváníttatott és hitoktató fáradozásáért gyűlés kö­
szönetét szavazott.

2. Gyuresoveez Károly atyhal tanító tanítása több 
oldalú észrevételek után sikerült,

3. Gál Sándor és Bálint József oroszh. tanítók szava-Mi igaz lélekkel és őszinte szívből kívánjuk, hogy ta­
lálja fül az új ¡tap azt az örömet és boldogságot, melyet e 
pályán keresett, melyet a világ fiai meg nem kaphatnak. 
Éljen !

lata, úgyszintén Kerezsi Lajos helyit, tanító felolvasása éi- 
jennel fogadtatott és fáradozásukért gyűlés köszönetét mondott 

4. László György helyb. tanító történelmi tanítása si-
került.

Miután Szentgyörgyi Árpád volt atyhal tanító tiókkö 
rüuk aljegyzője elhalt, helyette aljegyzőül Gyuresoveez Ká­
roly atyhal tanító választatott meg.

Indítványul felhozatik. hogy mivel sok hasznos és üdvös 
dolgot tartalmazó elnöki megnyitó és felolvasás szokott 
gyűléseinken tartatni, ezek megörökitése céljából egy 
radandó nagy könyv készíttessék : ezen indítványnak az ál­
talános tanítói gyűlés elé leendő terjesztésére elnök felké­
retik.

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Koroudtiii (Udvarlielymegyej az udvb. róm. kát 
esjt. kerületi tauitóegylet sóvidéki fiókkörének folyó év má­

jus hó 10-éu tartott gyűlésén.
Jelen voltak:

Elnök löt. Süller István szenttamási, Koucsag Ignác 
lengyelfalvi, Szabó Elek pálfalvi, Bajna Ferenc farkaslaki, 
Rettegi József atyhal, Gazda Dénes szovátai, Hadnagy Mi­
hály helybeli lelkészek. Továbbá Tamás József, Gál Sándor, 
Bálintit József oroszhegyi, Török Elek szenttamási, Bartók 
Albert tarkaslaki, Antal János lengyelfalvi, Gáspár János 
szentlélek-!, Imre Ferenc, Gyuresoveez Károly és neje atyhal, 
Udvard Róbert malomfalvi, Lakatos Gáspár pálfalvi. Kiss 
János és Simonli Antal szovátai, Kerezsi Lajos és László 
György helybeli, Borbátb József szentkirályi tanítók és a 
helybeli tóm. kát. isk. szék tagjai teljes számban.

T á r g y :
Ünnepélyes „Veni Sánete" és szent mise után a hely­

beli róm. kát. elemi népiskola II-ik osztályában káté taní­
tást tartott Hadnagy Mihály helybeli lelkész „az anyaszent- 
egybáz öt parancsáról", mely után Gyuresoveez Károly atyhai

ma-

Jüvö gyűlés helye Etéd, esetleg Malomfalva, ideje f. 
év október hó vége.

Tárgya:
1. A helybeli tanító tanítása. 2. Kerezsi Lajos köröndi 

tanitó felolvasása. 3. Gazda Dénes szovátai lelkész káté 
tanítása. 4. Slmonfy Antal szovátai tanító tanítása, ö. Kiss 
János szovátai tanitó szaval, ti. Gyuresoveez Károly atyhai 
tanitó monologot ad elő. 7. Gáspár János szentléleki és 
Bartok Albert farkaslaki tanitó duettiroz.

Több tárgy nem lévén az elnök a gyűlés tagjainak meg­
jelenésükért köszönetét mondván, a gyűlést bezárja.

Kelt mint fenn.
Borbátb József s. k.

liokköri jegyző.
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3. A jelentkezést a tanuló munkaadó mestere teszi 
vagy legalát/b nyilatkozatot ad arról, hogy az oktatás óráira 
a tanulót rendesen elktildi és azalatt semmi más munkára 
nem szoritj::.

4. A beiratás ideje okt. 20— nov. 2-ig. lieiratási dij 1 
Irt, egész évi tandíj 2 Irt s a tanítás szeleinek használatáért 
külön 2 Irt

5. A tanulók, kik a teljes négy évfolyamot elvégzik s 
legalább négy évi gyakorlatot tudnak felmutatni, a nyert 
végbizonyítvány alapján mint kömives-, ács- és kőfaragó 
mesterek önállóan működhetnek külön vizsgálat nélkül. A 
3 évet végzett tanulók csak művezetői képesítést nyernek.

ti. Mindhárom szakon levő tanulók részére van 11 drb 
50 titos ösztöndíj, mely az I. félévi osztályzat alapján Ítél­
tetik oda.

’ Sigmond Dezső. 
teliigy. b elnök,'

A kolozsvári állami építő-, fa- és fémipari 
szakiskola.

A nm. kereskedelemügyi m. k. Miniszter urnák 
36247—1897. sz. a. rendelets értelmében ipari szakiskolánk­
ban új 1. osztály log megnyílni egészen új szervezettel és 
I —IV. évi tanfolyammal.

I. Asztalos- és géplakatos ipari szak.
A fa- és fémipari tanfolyamok célja : négy évi tanidő 

alatt a tanulókat a magok iparágában elméletileg és gye­
ket latilag képzett iparosokká, miiizléssel bitó gyakorlati 
munkásokká, illet' ' segédekké és munkavezetőkké képezni 
ki. A gyakorlati kiképzés az intézettel kapcsolatos műhe­
lyekben történik szakképzett művezetők vezetése alatt. Föl­
vételi feltételek :

1. lleudes tanuló lehet mindkét szakon, a ki valamely 
közé)'- vagy polgári iskolának legalább 2 osztályát vagy ti 
elemi népiskolai osztályt vagy az alsúfokú ipariskola 3 osz­
tályát jó sikerrel végezte vagy sikeres felvételi vizsgálatot 
tesz le, 12. évét betöltötte s orvosi bizony itványnyal igazo1 ja, 
hogy kifejlett ep testalkatú. A mennyiben a hely megengedi, 
rendkívüli tanulók is fölvétetnek, t. i. kik csak egyes tan­

Dr. Fr.rr.nczi Zoltán. 
igazgató.

IRODALOM:

* Isten igéje szentbeszédekben. Szerkeszti : l)r.tárgyakat kivannak hallgatni.
2. A felvétel előjegyzés alapján történik a szakiskola Halmos Ignác, t. kanonok, papneveldéi alkormányzó. A fldő

főegyházmegyei hatóság jóváhagyásával. XXI!. évfolyam. 9.igazgatóságánál Kolozsvár, Mátyás-király-u. 1. szám) f. évi 
szept. 1-ig- Beküldendők :

a) Keresztlevél, b) Apai vagy gyárai nyilatkozat és 
kötelezettség, bogy az illető tanulót melyik szakpályara adja 
és hogy az illető a tanidőt be is fejezi, c) Iskolai bizonyít­
vány.

füzet. Tartalom, l’iiukösd után IX. vasárnapra. A beszéd 
tárgya : A megtérésbe/, két dolog szükséges : idő és kegye­
lem. Dr. Fehér Gyula észt. szab. kir. vár. plébánostól. Szűz 
Mária szent neve ünnepére. Szent István király ünnepére. 
Palkovich Viktor gútai esperes-plébánostól. Pünkösd után 
XI. vasárnapra. A beszéd tárgya : A keresztség szertartá­
sairól. Assnmtio. Pünkösd titán XII. vasárnapra. A beszéd 
tárgya : A felebaráti szeretet.

3. Felvétetik az asztalos-ipari szakra legtőlebb 5, a 
géplakatos-ipari s/asra legfölebb 12 tanuló, kik a felvétel­
ről jelentkezésük alapján szeptember elején érterittetnek. A 
föl nem vett tanulók bizonyítványai ugyanakkor visszakül­
detnek.

* .4* Oktató Xéplap képes újság julius lti-iki száma 
a következő tartalommal jelent meg : Törvény és kényszer. 
— Az idők jelei. — Paulai szt. Vince. — Hogy lehet fájd 
kakast lőni. — A megtért. — Mária érme. — Nyolc nap a 

I szt. földön. — Mindenség és az égi testek. — Kneipp pati­
kája. — Arany A. B. C. — A gazda. — Külföld. — Ha- 

Talány. — Kétbetenkiut. — Közgazdaság. — 
Konyha. — Képeink. — Mulattató. — Találós kérdés. — 
Szene, üzenetek. — Budapesti [dac. — Az elevenen szer­
kesztett kis képes újság ára egész évre 2 irt. Megrendel­
hető : Pozsony Ferenciek.

4. A tanév 1897 98. tanévben kivételesen okt. 1-én 
kezdődik s a fölvett tanulok okt. 1—3-án 8—11-ig az igaz­
gatónál személyesen tartoznak jelentkezni.

5. Rendes tanulók tandíjat nem űzetnek ; de iskolai 
szereiket magok tartoznak az utasítások szerint beszerezni.

ti. Minthogy az 1897 8. tanévtől az 1. osztályú tanulók 
múliely oktatásukat is az intézetben nyerik, gyakorlati mű­
helyben nem kell elhelyezve lenniük. Természetesen ez az 
intézkedés nem alkalmaztatik a II III. éves tanulóira, kik 
tanulmányaikat a régi rendszer szerint fogják befejezni.

7. A végbizonyítványt nyert tanulók munkakönyv nye­
résére jogosultak (1949 \ — a — 1888) és fölvétetnek mú- 
belygyabornokokúl a m. k. államvasutak gépgyárába s a 
diós-győri vas- és acélgyárba. 53992 VI —1892. és 579333 
VI—1866. sz a. rendeletek '.

zánk.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Személyzetiek. Opra Lajos homorúdkor áeson- 
falvi és Szekeres János olábláposbáoyai lelkészek kölcsönö­
sen áthelyeztettek és azonkívül a következő segédlelkészek : 
i irhán Ferenc Csik-Szent-Mártonuól Csik-Szeul-Miklósra, Pá­

rnál s ugyanazon fölvételi feltételekkel megnyílik 1897. nov- najolh Ferenc Gyergyó-Allalnbúl Csik-tízent-Gyürgyre es
1-én. Jelentkezhetni fentirt igazgatóságnál 15 betöltött életév Incze Domokos Csik-Szent-Gyürgyrül Gyergyó-Alfaluba. Az uj-

misések közül: Fa/.akas Gáspár Csik-Nagy-Boldog-Asszonyra, 
ltádnly Simon Kezdi-Szent-Leiekre, Sebestyén Antal Orosz- 
hegyre, László János Csik-Szent-Mártonba, Toldalagi Sámuel 
gróf Segesvárra és Hussck Gyula szerpap Petruséuybe 
káplánoknak küldettek. Karácson József segesvári káplán 
a esik-somlyói róm. kath. tanítóképző intézet igazgatójává 
neveztetett ki.

II. F.pít'i-ipari szak.
1. Az épitö-ipari szak. hasonlóan 1 — IV. évi tanfolyam-

mellett oly kömives-. ács- és kőfaragó-tanulóknak vagy se­
gédeknek, kik iparukban egy év óta foglalkoznak. Felvéte­
tik 11 tanuló.

2. A tanév tart évenként nov. 1— március 31-ig be­
zárólag. A közbenesö félévben a tanuló gyakorlati) ag tarto­
zik iparával foglalkozni



32-ik s zára Közművelődés 253

Balázs Gynla okleveles kántortauitó Szarvaskemlre festéséhez nincs meg a kellő összeg, azonnal saját pénztá-

Ä&SäßSr ““Viïïr «“SÄ ! T. ■? .»-*"*..... * ««-
kántortanltó csik-szent-györgy-bánklalvi második s eged kán- ! a,lossa= teien 18 halaié.t szívvel a légione.bhau megköszö- 
torlauitókká neveztettek ki. — Petres .Gyula deményházi he- 1 nlillk’ eí?yúttal kérjük Istent, hogy ö Méltóságát jó egész- 
lyettes kántortanltó ezen állomásán végiegeslttetett. I séghen egyházunk és hazánk javára sokáig éltesse. Topái

talva, 1897. aug. 5. Lestyán Lajos, plébános. Molnár Sándor 
számadó gondnok.

I-

— Mikes János gróf hittanhallgatónak aug. 4-én 
adta tél püspök líránk ti Méltósága a kisebb rendeket.

i Balázs Antal nyug. köröndi plébános három évig— Memento, örvendetesen szaporodik azok száma, 
kik méltóságos Püspök atyánk kegyes hivó szózatát meghallva ! hartó súlyos betegség után, a nagyszebeni orsz. tébolydában 
sietnek bejelenteni az egyházmegyénkben augusztus hóban, : hjlyó 1897. évi augusztus 4-én életének 63-ik, papságának 
tartandó elsti papi szentgyakorlatokban való részvételüket ¡ 40-ik éveben, a haldoklók vigasztaló és ertisítti szentségével 
azt hisszük azonban, hogy még nagyon sokan vannak olyanok, ! ellátva, az Urban csendesen elhunyt. Temetése f. évi aa- 
kik egyik, vagy másik ok miatt mind ez ideig nem jelent- í gusztus 6-án, d. u. 3 órakor volt; a temetési szertartást 
keztek. Nekünk pedig okvetlenül szükséges mielőbb teljes í Gidófalvy Gérgelv, prépost-plébános végezte a szebeni papság 
tájékozottsággal bÍrnunk a megjelenendök számáról, hogy a | segédkezése mellett. K. I. V. 
kellti időben meglehessünk minden előkészületet arra nézve, ! 
hogy a résztvevők elhelyezéséről és kellő ellátásáról töké­
letesen intézkedhessünk, nehogy bárkinek is e szempontból is 
valami fogyatkozást kelljen éreznie. Ezért szeretettel felhiv-

— t Földes József a csiksomlyói róni. kát. kán- 
tortanitóképzői igazgató tanára !'. hó 24-én meghalt. Az 
elhunyt családja. a következő gyászjelentést tette közzé : 
Alulírtak a közeli és távoli rokonok nevében is, szivük 
legmélyebb fájdalmával tudatják, hogy a gondos férj, a 

jnk mindazon Kedves paptestvéreinket, kik az idei szentgya- : gyöngéd atya, Földes József, a csiksomlyói róm. kát. taui-
tóképezde igazgató tanára, munkás életének 56-ík, második 
házasságának 3-ik évében, bár csaknem az önfeláldozásig 
hü ápolásban részesült, folyó hú 24-én d. u. 2 órakor a 
haldoklók szentségével ellátva, végelgyengülés küvetkezté- 

c z e r I bén elhunyt Hitit tetemei 26-án d. e. 10 órakor fognak 
! a köztemetőben el helyeztetni, s az engesztelő szent mise

- u„ M i
des József né szül. Albert Karolina az elhunytnak neje. Föt- 

azou vágyát, a mit legújabb körlevelében úgy fejezett ki : ¡ des Zoltán, az elhunytnak fia Földes Anna az elhunvtnak- 
„vellem nőssé omnes (ineos) et singólos nominetemis“. Úgy 1 leánya, Dobos bereue, mint az elhunytnak mostoha fia.

Az elhunyt 1842 ben, Nagy-Megyerben, Komárom 
gye, született. Iskoláit Győrött befejezve, a uépuevelés te­
vére lépett, kántortauitóvá lett s mint ilyen Magyarsokou, 
Nyitva megye, szép sikerrel négy éven át működött. Ekkor, 
a nemzet szerény napszámosát, ki úgy a népoktatás, mint 
irodalmi munkálkodásban egyaránt feltűnt, Erdélynek boldog 
emlékű nagy pitsp-' ke Fogarassy Mihály a csiksomlyói ké­
peidén megüresedett paedadogiai szakra uivta meg tanárnak 
öt év múlva helyettes s csakhamar egy év utáu rendes igaz- 
gató tanárává lett a képezdéuek. Alatta a csiksoml v ' i j;é- 

„incogníto“ kegyes látogatásával szerencséltetett. Hogy az ily ¡ pezde beléletében, egy valóban új korszak vette kezdetét, 
látogatásoknak üdvös etedméuye lesz, kétségtelen. i Az eddig uét osztályú kép?zdén a harmadik osztály meg-

! nyittatott s » növendékek részére az intézet konviktussal
— A rendu ivüli mláinsgy ülés ideje, mint már ¡ ka peso tat ott össze, mi által a ritka kedvező feltételek kö- 

jeleztük f. hó 10-ére tűzetett ki. Püspök urunk ö Méltósága vetkeztében lehetővé tétetett, hogy a székely ifjak, csekély
anyagi áldozat mellett káutortanltókká ké|)eztetbesseuek. Kü­
lönösen a népoktatásnak szánt irodalmi munkásságának ter-

,, , . . . . ..... , , , ............... I mekei köztit egy : Abc- s könyve, egy „Irvaolvasás“
nbkol|ou. Ezúttal, mint evteshlUuk, a kolozsvári egybazköz- (.h|,ü munbàja a többek között elismerő figyelmet keltettek.
ség nagyobb ovatioban togia ő méltóságát részesíteni. A sta- ¡ „Direktori gyönyörűségek“ tréfás monológja jó kedvű hu- 
íusgyülés előre láthatólag csak /ovid időt lóg igénybe venni moráról tanúskodik.
s ló-én bizonyosan be is végződik. Annál érdekesebbnek ! Képezdei tanárkodásának első éveiben, 1874 aug. 8-án
Ígérkezik a majd későbben tartandó rendes gyűlés, mely ¡ E ‘ pe''"ltíke Bármwrtt. De rövid
p ' ’ 3 ideig 10 évig tarto boldog házasságát s ennek örömeit a

halál angyala kegyetlenül megzavarta. 5 gyermekét s hü 
uejét egymás után vesztette el s a súlyos csapások foly­
tán magának a munkás tanárnak férfi erejét is megtámadta 
a sorvasztó kór, mely ezeutúl lassau ölő méregként pusz­
tította életét. Hogy önmagának s két árvájának legyeu va- 

- laki gyámolitúja, 1894-ben újra nősült, de minden ápolás 
dacára sem volt képes többé a sorvadást romboló munká­
jában feltartóztatni, ágyhoz szegezte az öt s fél évig tartó 
súlyosabb szenvedés után kioltá életét. Temetése e hó 26 

1 d. e. ment végbe. Nagyszámú rokonai, tanártársai, hálás ta- 
— Köszönet nyilvánít ás. Mihelyt Püspök urunk Hitványai s jóbarátai állták körül gyászos ravatalát. Leng.

ö Méltósága tudomást szerzett arról, hogy templomunk ki- 1 jen béke porai fölött !

korlatokban résztvenui óhajtanak, hogy szándékukról alattinat, 
kit méltúságos Püspök untuk kegyessége az elöleges intézke­
dések megtevésével megbízni méltúztatott, legkésőbb e hó 15-ig 
eb beli szándékról értesíteni szíveskedjenek. S t e i n i
E d e, lelkiigazgató.

urunk ti Méltósága minél elébb igyekszik megvalósítani

tesz tehát mint a jó pásztor, meglátogatja juliait, megláto­
gatja főleg a nyáj pásztorait egy-egy nem hivatalos alka­
lommal is ; még pedig nemcsak az itt helybeliek részesül­
nek ezen kitüntető látogatásokban, hanem egy-egy 
épeu egész szomszéd 
hogy magas látogató érkezett. Ilyen meglepetésszerü látogatás­
ban részesült a napokban Alvino, Plski, s Yajda-Huuyad, 
a mely plébániákat ti méltósága —mint mondani szokás •—

me­

nőm
pnroehián is gyakran azt veszik észre,

- 9-én reggel fog székvárosából Kolozsvárra utazni, hogy — 
mint a stalusgytilés elnöke — az. idei gyűlésen először el-

töleg tanári rendtartással, fegyelmi szabályzattal stb. fog rész­
letesen foglalkozni.

E hó 11-én d. u. 4 órakor püspök urunk elnökölni fog 
az igazgatótanácsnak szintén Kolozsvárt tartandó gyűlésén, 
melyet ti Méltósága óhajára 13.áról e napra tettek át, hogy 
a vidéki igazgatótanácsosok is jelen lehessenek. Ez a gyűlés 
főleg azért közérdekű, mert ezen szokták a gymn. iijúság- 
nuk az alapítványokat kiosztani.
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— Büeaüjárásii érlewilé». 1897 ik évi szeptember sok következük : 1) egy kántor-tanítói állomás, 462 frt 76
;i-en országos búesúmenet indul a budapesti sz. Fereucreu- birtok, termény és pénzbeli évi javadalommal, 2) egy ta-
diek belvárosi (IV, kér.) templomából Mária névnapjára szept. nitói- cs segédkántori állomás 445 trt. termény- és péi zbeli
12-ikere Sag y-M á r i a-C z e I I b e. A szegényebb néposz- évi javadalommal, 3) egy új (negyedik, inkább tanítónői)
tályuak is alkalmat akarván nyújtani, bogy alacsonyabb ár- állomás 400 trt készpénz évi fizetéssel. Ezen fizetésekhez
szabás mellett e zarándoklatban azok is részt vehessenek, számítandó még a jövő évtől fogva esedékessé válandó évi
a mi pedig vasúton való utazással el nem érhető, azért ez 50 t'rtos ötödéves korpótiékok az államsegélyből és a meg-
évbeu Budapestről Becsig nem vasúton, hanem külön gőz- felelő lakások. A megválaszt,-.ndók tanítási munkaköre a
hajóval történik az utazás, minthogy csakis így vagyunk ké- kántori illetve segédkántori kötelességeken kívül a tanév
peseg a szegényebbeknek oly kedvezményt nyújtani, mit elején fog részletesen kijelöltetni. Pályázni óhajtó ró in. kát. 
vasúttal legjobb akaratijuk mellett sem tehetnénk. Es mind- vallásit okleveles tanítók illetve tanítónők kellően felszerelt
amellett, noha a- útnak egy részét hajóval teazszüb, még folyamodványukat, folyó évi augusztus hó 25-ig, a gelencei
is egész húesújárat tartamának ideje csak 6 napra terjed róni. kát. plébánia hivatalhoz nyújtsák be. Gelencée, iHá-
E búcsúmenet fönapja, a múlt évektől eltérőleg fontos okok- roaiszék megyében, erdélyi rész.) posta-helyben 1897. jiilius
nái lógva, Kisasszony napjáról Mária névnapjára tétetett át. 28-án. Csiby Tamás, plébános, Lukács Gergely, jegyző. Cseh

Imre. gondnok
Szerkruztöi üzenet.

— Pályázni az ehedi rom. kát. kántortanitói álló- ‘Y‘ / •)*Cr'^:1l*'l,k ■* 1 ikkeket.
• , , 5. J. VerespataK. Elhagyjuk a rendes st. gv. ideiére

másra pályázat birdettetik. Jövedelem : 7a kalongya buza T. L. A plébánia történetét szívesen folytatjuk, csak
75 frt és 75 kai. zab kepe 45 frt. értékben. 30 szekér tti- arra kérjük, hogy tessék még legalább 1—2 számra’ valót 
zita 30 frt, három holdnyi szántó és kaszáló jövedelme 20 beküldeni, bogy ily.-ii nagy hézagok ue maradjanak.
trt ezen kívül van gyümölcsös és veteményes kert. Püspöki |=®,rt n- an tárcákat várjuk, várjuk . . .

Er. Jo. Az igeret szép szó . . .
Pénztári üzenet.

R. !.. Szei.tkatolna. Tessék a hirdetésdijt beküldeni, 
mert a választmány határozata értelmében pályázatok csak 
akkor k'>zo/Iotok, ha ti dijat előre- küldik. Nyugtát annak 
idején kli diink.

segély 50 frt. Államsegély 124 frt — kéjiesitettnek. a hí­
vektől magtár! segély 30 frt, stola, ospora és tandíj 50 frt 
körtih — Kötelesség : az összes kántori és tanítói teendők 
elvégzése. — Folyamodványok augusztus hó 20-ig alattié­
hoz mtézeudók. — Személyesen megjelenő előnyben fog 
részesülni. Ebeden u. p. Deméuyháza, 1897. august 2-án. 
Kalapács Imre, lelkész, iskolaszék! elnök.

— Pályázni. A csik-iteuasági róni. kát. elemi is 
kólánál a II. és III. tanítói állomásra kettős pályázatot 
nyitok. Javadalma a lí-nak : dijlevél szerint készpénz és 
terményekből 270 fit a községtől : 130 frt. államsegélyből, 
a Ill-nak 400 frt. államsegélyből ; mindkettőnek természet­
ben lakás, kert; iskolafütés címén a gyermekektől egy egy 
hozatal fa, s a Ill-nak még 4 öl lágy tűzi ta a községtől. 
Teendőik : az iskolaszék állal meghatározandó mindeunajii 
és ismétlők tanítása s a II-nak a segéd-kántori teendők 
végzése is. Kántor-tanitói oklevéllel „esetleg1" mindkét ál­
lomásra pályázhatni angustus 25 ig. Antal József, is­
kolaszék! elnök.

MahiKnecht Kérész té ly
is. k. ipartörvényileg bejegyzett cég

Szí. Ulrich Gröden — Tirolban
ajánlkozik templomi famnnkákra, úgy 
mint mindennemű és nagyságú oltáiok, 
szószékek szent szobrok Jézus szob­
rok szt. sirok jászolok, finom kivitelű 
dombormű statióképek és minden e 
nemhez tartozó egyházi faragó művé­
szetbe vágó dolgokra a legmérsékel­
tebb áron.

<
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Illustrait árjegyzékeket, ter- 
vezetőket, kdltsegveteseket kívánatra 
bérmentve küldök

Ajánlás:
Tekintetes úr I A küldött szt. Joachim 

és szt. Anna szobrokkal igen meg va­
gyok elégedve. ¡ Tisztelettel

la— Pályákul. A esikcsatószegi tanítói és segédkán­
tori állomásra ezennel pályázatot hirdetek. I. Javadalma­
zása : l.i 350 forint készjiénz a község pénztárából havi 
részletekben. 2.) stola és sztmise alapítványi jutalék mint- 1 
egy 15 frt. 3,) lakás, mely áll 1 szoba, konyha, kamra és | 
pincéből sütőaázzal. 4. , Egy kis veteményes kert. 5,) 18 terű ‘ 
lágy tűzi fa. II. Kötelessége az 1—11 osztály önálló és az ¡ 
ismétlők tanítása, segédkántori teendők végzése. Pályázni ! 
szándékozók kérésüket f. évi ang. 20-áig alulírotthoz ter- 
¡eszszék be. Csik-Csatószeg, 1897. julius 14 Bálintba-

ÜtI
F*

Möller Ed e,
apát tuesp p!eb. Fér Józset 

r. lovagja Hrassó. Erdély
t

Igen tisztelt Mablkneeht ur !
A lourdes! Mária-szobor, melyet tkls. címed a helybeli 

templom számára küldött minden tekintetben mesteri kivi­
telit ügy a faragászatot mint a színezetet illetőleg : az ára is 
igen mérsékelt. A szép munkával nemcsak magam vagyok 

j o s, plébános, iskolaszéki elnök. j megelégedve s önnek hálára kötelezve, hanem nyugodt lelki-
— Pályázni. A gelencei róni. kát. hitközségi népis- : ismerettel a legmelegebben ajánlhatom hasonló szobrászati

munkákat illetőleg a ftdö lelkészkedö paptársaimnak is. 
Xeudort I.ippa mellett (Magyarország )

Tisztelettel
kólánál, a tanítói állomások, az állami segély igénybe véte­
lével újra szerveztetvén. három állomás okleveles tanerőkkel 
betöltendő, mi célból ezennel pályázat hirdettetik. Az állomá- II o 1 d A d á m, plébános.
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